

# 大馬蒙古女郎命案沉冤待雪 殺手是納吉保鏢

凌文彪

2018年7月15日 第32卷 27期

[http://www.yzkk.com/cfm/content\\_archive.cfm?id=1530762257888&docissue=2018-27](http://www.yzkk.com/cfm/content_archive.cfm?id=1530762257888&docissue=2018-27)

二十八歲蒙古女郎阿坦杜雅於二零零六年在馬來西亞遭人殺害，被納吉保鏢以軍用 C4 炸彈毀屍滅跡，雖然兩名特警被告被判死刑，但十二年來主謀仍逍遙法外，死者家屬與大馬人民都期望能真相大白。大馬變天後，蒙古總統致函大馬首相馬哈迪，死者父親也赴馬會見首相和總檢察長，希望新政府能為女兒討回公道。判刑前潛逃澳洲的其中一名被告表示，願意回馬供出真相，但前提是取消其死刑。



蒙古籍女子阿坦杜雅，遭人槍擊後再以軍用 C4 炸彈炸死（圖：歐新社）



二零一五年反對黨支持者持蒙古女郎紙牌示威，成為當時反納吉的象徵（圖：法新社）

蒙古女郎命案現場，時隔十二年仍沉冤未雪

一名年華正茂的蒙古女郎，怎麼也不會想到她會在二十八歲時在距離家鄉五千公里外的馬來西亞被軍用炸藥炸死，十二年過去了，仍真相未明。生於一九七八年的阿坦杜雅(Shaariibuugiin Altantuya)，通曉蒙、俄、英、法、中文，曾讀模特兒學校，也是軍火掮客的翻譯員。這宗離奇命案涉及女色、金錢、政治，雖然兩名被告被判死刑，但謀殺動機仍撲朔迷離、主謀仍逍遙法外。隨著大馬變天，蒙古總統親自致函首相馬哈迪，希望大馬當局重新調查此案，而死者父親沙迪夫·沙里布最近也赴大馬會見馬哈迪及總檢察長湯米湯姆斯，使尋求真相及伸張公義亮出曙光。馬哈迪在接見沙里布後同意，如果阿坦杜雅命案出現新的證據，並且依據法治，那麼當局就該重新開檔調查這起案件。

沙里布是在代表律師藍卡巴星的陪同下到首相辦公室拜會馬哈迪。藍卡巴星在會面後於首相署外對記者透露，馬哈迪也初步同意，阿坦杜雅命案的刑事調查工作應該重啟。沙里布對與馬哈迪的會面過程和成功感到十分滿意，更形容這是兩位父親之間的交流與對話。他認為，法律應當為人民服務，而人命是最珍貴的；他希望法律能為阿坦杜雅被謀殺一案討回公道。

是否重新開檔調查阿爾坦杜雅命案將必須等待總檢察長湯米湯姆斯做出決定。沙里布也向警方報案，要求警方繼續追查阿坦杜雅命案的真相。沙里布在報案中點名前警隊政治部副總監慕沙沙菲里為關鍵證人，他批評當局在當年的調查和檢控過程中未把慕沙列為證人的做法，有「蓄意掩蓋」部分事實的嫌疑。藍卡巴星指出，重啟蒙女案刑事調查的關鍵，在於找出指使特警阿茲拉和西魯殺人的幕後主腦。他不知道下令殺人者是否只有一個人，或者超過一個人，警方都應該追查下去。

阿坦杜雅命案兇手之一，即特警阿茲拉曾宣稱，當年是慕沙安排他和西魯前往時任國防部部長納吉的幕僚，即阿都拉薩巴京達的住家，以便帶走阿坦杜雅。阿茲拉與西魯因涉嫌殺害阿坦杜雅被判死刑，阿都拉薩巴京達則無罪釋放。不過，西魯在被判刑前潛逃到澳洲，目前被扣留在扣留中心。藍卡巴星表示，法院已判決誰是殺害阿坦杜雅的兇手，但是人們不知道誰是指使者。他說：「這是現在要揭露的課題。」

希盟行動黨議員林立迎日前向警方報案，要求警方重新調查蒙古女郎阿坦杜雅十二年前在吉隆坡郊區被謀殺的案件；他表示，警察總長弗茲早前表明，蒙古女郎被殺案一旦有新線索就會重新開檔，如今隨著被告西魯表明願回返大馬供證，警方就應重新調查。他指出，當年法庭沒針對炸屍案的背後指使者和犯案動機作出審訊，如今必須讓西魯供出主謀。他認為，警方應該對此案非常清楚，民衆期待警方的行動。

林立迎的報案行動也獲得藍卡巴星的支持，他說，警察總長曾說過此案若沒有新線索或新的報案，就無法重新調查，他說：「我一直認為，這無需新的報案，因為之前曾有過報案紀錄，所以沒有理由不重新調查。」目前在澳洲被關押的蒙古女郎案兇手之一西魯，最近在接受大馬網媒訪問時，暗示是受到指使以謀殺蒙古女郎，他也聲明只要獲得全面寬赦，他準備公開內情。

### **謀殺動機成謎**

藍卡巴星說，西魯的談話暗指自己在二零零六年和另一名被告阿茲拉殺害蒙古女郎時，是受到第三方的命令行事，從這談話也意味著阿茲拉同樣是接受指示，因此，調查可以從目前在大馬監獄服刑的阿茲拉那邊重新開始。「我之前曾說過，可能是警方已經知道下令謀殺人的身份，

我在此重申，我的觀點是，如果有證據表明有其他人下令謀殺，他們可因蒙古女郎的謀殺而被起訴，因為他們有共同的意圖殺死她。」他說，控方未能就動機問題提出證據，例如，控方沒有將副警監慕沙沙菲里列為證人，儘管在審訊期間對方曾被多次提及。慕沙是這起案件的關鍵證人。

二零零六年十一月六日，警方接獲民衆的投報後在吉隆坡郊區尋獲碎屍，經調查及 DNA 測試後確定死者是十月十九日失蹤的阿坦杜雅；警方懷疑死者是遭人使用 C4 炸藥殺害，或先被殺害後再用 C4 炸藥毀屍滅跡。警方隨後逮捕兩名警員西魯及阿茲拉歸案，他們在零九年被高庭判處罪成被判死刑。兩人隨後上訴成功，獲上訴庭無罪釋放，當局隨後向聯邦法院上訴得值，西魯及阿茲拉在一五年再被判處死刑，而前任首相納吉的智囊團成員阿都拉薩巴京達則無罪釋放。案中使用的 C4 炸藥則來歷不明，警方也未對此作任何說明。

### 納吉發誓不認識死者

阿坦杜雅案件雖然審結，不過在野黨沒有放棄對此課題的窮追猛打，這迫使時任首相納吉三度發誓，表明本身不認識阿坦杜雅，以及沒有直接或間接涉及謀殺案。前首相阿都拉也幫忙納吉辯護，強調在他出任首相期間，警察證實納吉並沒有涉及阿坦杜雅謀殺一案，他也信服警方的調查結果。儘管如此，時任在野黨國會資深領袖林吉祥要求政府設立皇家調查委員會，以確定謀殺動機、下令兩位前特警阿茲拉和西魯謀殺和用軍事炸藥炸毀阿坦杜雅屍體的幕後指使者，以及幾個有關機構的行為如警方、總檢察署和司法單位沒有徹底調查蒙女謀殺案，特別是謀殺動機。

在法庭於一五年裁決前夕潛逃至澳洲、目前被澳洲政府扣留的阿坦杜雅命案第二被告西魯在納吉被推翻後對大馬網絡媒體表示，只要大馬皇室賦予他全面特赦，他願意返回大馬揭露這起炸屍案的案件詳情。他表示，他願意協助希盟政府揭發這起謀殺案，因為隨著國陣在此次的全國大選敗選，越來越多澳洲人相信他只是一名政治犯，而非刑事犯。他強調，蒙古女郎案是他唯一被控的罪行，他此前不曾有過任何刑事犯罪記錄。他說：「只要政府願意賦予我全面特赦，我願意協助新政府揭露該案件究竟發生了什麼事。」西魯透露，蒙古女郎命案當年審訊時並沒有傳召主要證人，因此他希望此案件能夠重新開審。馬哈迪較早前曾表示，大馬政府願將西魯的刑罰從死刑減為終身監禁，以便他願意回國作證。

大馬改朝換代為阿坦杜雅命案帶來曙光。蒙古總統巴特圖勒嘎在馬哈迪出任首相後親自致函馬哈迪，希望馬哈迪指示當局重新調查這起命案。巴特圖勒嘎日前在致給馬哈迪的信中說：「我誠心希望閣下將注重伸張正義、執行法庭判決，以及公正地解決受害者家屬的民事訴訟，以促進兩國關係的氛圍。」他表示，作為蒙古總統，他特別關注這起命案。對阿坦杜雅家人來說，他們已經等待了十二年，再等一段時間也沒有多大差別了，最重要的是，真相可以大白。

阿坦杜雅被殺的真正原因是什麼，至今衆說紛紜，也許需要等待重新翻案後，人們才能理解真相。而其中一個坊間所傳的版本說，阿坦杜雅是因來大馬追討大馬向法國購買兩艘鮫魚級潛水艇的佣金而被殺。新任國防部長末沙布已表明，大馬將與法國合作調查這起軍購案；一旦大馬對這起軍購案展開調查，真相將會浮出柙面。大馬是於二零零二年與法國 DCNI 公司簽署總值三十七億馬元（約九點二億美元）合約，購買兩艘鮫魚級潛水艇。時任國防部長正是納吉，軍購談判人則是阿都拉薩巴京達。納吉多次表明不認識阿坦杜雅。

大馬購買的那兩艘潛艇分別是零九年一月開始服役的「東姑阿都拉曼號」以及零九年十一月開始服役的「敦拉薩號」，是大馬首兩艘潛艇，但「東姑阿都拉曼號」在服役前一度出現無法潛水的問題。

阿坦杜雅的父親沙里布是名大學教授，在蒙古首都烏蘭巴托研究電影。他給下令殺害阿坦杜雅的主謀送上一句蒙古諺語：「一個石頭你往天上丟得再高，就像政治人物，也總會有掉下來的一天。」他表示：「不公不義曾被寫入一本黑書。如今我們要重新把正義寫進一本白書。」■